

## 約翰壹書(一)：行在光明中

## 約翰壹書 1:1-2:6

1:1 論到從起初原有的生命之道、就是我們所聽見所看見、親眼看過、親手摸過的。

1:2 (這生命已經顯現出來、我們也看見過、現在又作見證、將原與父同在、且顯現與我們那永遠的生命、傳給你們。)

1:3 我們將所看見、所聽見的、傳給你們、使你們與我們相交、我們乃是與父並他兒子耶穌基督相交的。

1:4 我們將這些話寫給你們、使你們〔有古卷作我們〕的喜樂充足。

1:5 神就是光、在他毫無黑暗。這是我們從主所聽見、又報給你們的信息。

1:6 我們若說是與神相交、卻仍在黑暗裡行、就是說謊話、不行真理了。

1:7 我們若在光明中行、如同神在光明中、就彼此相交、他兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪。

1:8 我們若說自己無罪、便是自欺、真理不在我們心裡了。

1:9 我們若認自己的罪、神是信實的、是公義的、必要赦免我們的罪、洗淨我們一切的不義。

1:10 我們若說自己沒有犯過罪、便是以神為說謊的。他的道也不在我們心裡了。

2:1 我小子們哪、我將這些話寫給你們、是要叫你們不犯罪。若有人犯罪、在父那裡我們有一位中保、就是那義者耶穌基督。

2:2 他為我們的罪作了挽回祭。不是單為我們的罪、也是為普天下人的罪。

2:3 我們若遵守他的誡命、就曉得是認識他。

2:4 人若說我認識他、卻不遵守他的誡命、便是說謊話的、真理也不在他心裡了。

2:5 凡遵守主道的、愛神的心在他裡面實在是完全的、從此我們知道我們是在主裡面。

2:6 人若說他住在主裡面、就該自己照主所行的去行。

## 引言：

1. 弟兄姐妹平安！祝大家新年快樂，主裡蒙恩。上週我看了一個有趣的短片/視頻，主角帶來嘲弄的口吻說，新年不過就是地球繞著太陽走了一圈而已，有什麼好慶祝的？然後他一邊說的時間，還親自示範，繞著他的朋友轉了一圈。當然這個短片目的只是娛樂，但當中卻可以引伸一個重要的信息：日期的改變本身，不會帶來生命的改變。我們的身體會隨著時間改變，但我們的處世為人，卻可以一直原地踏步，沒有絲毫的調整。

2. 換句話說，若我們期望新的一年在恩典與真理中長進，那麼我們需要在主裡立志，並且行在光明中。我在今年的開始選了約翰壹書這封不算太長的書信，期盼接下來能透過這系列的信息，我們一同在愛主和愛人的事上長進。

## 一、愛的使徒—約翰

1. 先簡單介紹一下作者。使徒約翰是約翰福音，約翰一二三書，和啟示錄的作者。約翰和他兄弟雅各都是耶穌的門徒。他們在加利利長大，父親西庇太是漁夫，福音書有時稱他們「西庇太的兒子」。約翰和雅各、彼得都是耶穌第一批呼召的門徒(太 4 章)。可 3:17，耶穌設立 12 門徒的時候，稱約翰和雅各「雷子」，意思是他們個性強，脾氣大。路 10:54，耶穌和門徒經過撒馬利亞，當地人不接待耶穌他們，二人居然生氣到問耶穌要不要讓他們「吩咐火從天上降下來燒滅他們」，遭到耶穌的責備。
2. 彼得、雅各和約翰都是有稜有角的人，但主特別揀選他們，讓這他們成為門徒當中的核心。福音中記載耶穌常和門徒在一起，但有時他只帶彼得、雅各、約翰這三個門徒，譬如太 17 章登山給像、太 26 章客西馬尼園禱告。在約翰福音中，有六次出現「耶穌所愛的門徒」，指的就是約翰。主耶穌在十架上，親自將照顧他肉身母親馬利亞的任務交給約翰。按教會歷史的資料，約翰後來在以弗所牧養教會。約翰年老時遇到逼迫，被放逐到拔摩海島，並領受異象寫下啟示錄。他可能老死在拔摩島，或從拔摩島釋放後不久去世。無論如何，他大概是耶穌的門徒中活最久的一位。
3. 接下來我們看一下約翰壹書。約翰壹書可以說是新約書信中最難分段的一卷。只要稍為翻一下參考資料，你就會發現解經家對約翰壹書的結構有幾十種不同的看法。為什麼會有這種情況？跟兩個原因有關：首先，它的信息不是直線式的推展，而是循環式的加強，同樣的主題，如：愛、光、罪、真理、虛謊等，會在整卷書中交替出現。其次，約翰壹書不像保羅書信那樣有清楚的段落標記。所以大家在這系列的信息中，會發現類似的概念一再重覆，這是第一個要注意的。另一點要注意的，就是為著講台信息清晰易懂，我們必須用歸納的方式。因為如果我們按著經文的脈絡講，大家會聽得很雜亂。這不是約翰壹書的問題，而是現代人已經習慣了某種吸收信息的方式。今天會有洗禮，時間上比較緊湊，所以接下來我只分享兩點：住在主裡、行在光中。

## 二、住在主裡

1. 約翰壹書其中一個核心主題，就是認清耶穌基督的身份。使徒約翰在寫這封書信的時間應該是第一世紀末，距離耶穌復活升天已經過了好幾十年了。當時的羅馬社會受到希臘哲學影響很深，其中柏拉圖主義(Platonism)是希臘哲學的主流。柏拉圖主義看人的身體是罪惡的源頭。人之所以會墮落，是因為我們的肉體。肉體是敗壞的，只有靈魂才是純潔。這種「輕視肉體，看重靈性」的思潮在第一世紀末越來越流行，後來演變為一種稱為諾斯底主義(Gnosticism)的思想。約翰壹書成書的時候，諾斯底主義尚在起步的階段，但從字裡行間，你會發現約翰反覆強調耶穌是真的來到世上，成為活生生的人。今天的經文講到兩個跟耶穌基督身份有關的真理。
2. 道成肉身的主：首先，耶穌基督是道成肉身的主。1:1 約翰強調生命之道是「我們所聽見所看見、親眼看過、親手摸過的」，耳聞、目睹、手摸，約翰竟然接連用三個感官的動詞來強調耶穌是有血有肉的人。4:2 約翰再次強調「凡靈認耶穌基督是成了肉身

來的、就是出於神的」，可見耶穌道成肉身的重要。約翰強調耶穌的道成肉身，是為了對抗當時輕視身體的思潮。但對我們來說，道成肉身的重要性又是什麼？我想到兩方面：第一，道成肉身表明我們信仰是有歷史的依據，而不是憑空捏造的奇幻故事。耶穌是真真實實在歷史當中出現，活在世上三十多年，被釘十字架，並從死裡復活。第二，道成肉身表明我們能與主真實團契。這也是約翰壹書所強調的。1:3 我們乃是與父並他兒子耶穌基督相交。相交就是彼此來往、分享、團契。因為主真實活過，而如今仍然活著，所以我們憑信可以與祂真實的交往。

3. 照亮黑暗的主：耶穌基督是道成肉身的主，祂也是照亮黑暗的主。光是使徒約翰很喜歡用的形像。約翰福音一開始就多次提到光，1:9「那光是真光、照亮一切生在世上的人」；1:14「道成了肉身、住在我們中間、充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光、正是父獨生子的榮光」。到了 8:12，耶穌更直接的說：「我是世界的光，跟從我的、就不在黑暗裡走、必要得著生命的光。」所以在約翰壹書 1:5，我們看到約翰說「神就是光、在他毫無黑暗。這是我們從主所聽見、又報給你們的信息」。祂是光，照亮在黑暗當中。祂照亮世界的黑暗，也照亮我們生命中的黑暗。

### 三、行在光中

1. 除了教導耶穌基督的身份，約翰壹書還有另一個重要的主題，那就是校正我們與主的關係。約翰壹書反覆讓我們看見，一個與主相交的生命會如何反映在生活之中。今天我只講其中的一個面向。從今天的經文來看，一個與主相交、行在光中的生命，會活出一種不一樣自我觀。我們會認清本相，並拒絕虛謊。
2. 寓道故事：中世紀某個教宗去世，到了天堂的門口，排隊等待進入。他心想，我堂堂教宗，為什麼大家好像都不太理會我，還要我跟其他信徒一起排隊，難道沒有貴賓通道嗎？他就問旁邊的天使，天使說沒有。教宗老不高興，但只好繼續等。終於輪到他了，聖彼得守在門口，教宗非常高興地說：彼得，你不認得嗎我？我是你的接班人！還不趕快給我進去。聖彼得彷彿不認得他，問：你是誰？教宗說：我是某某教宗，任內為了主的名蓋了那些雄偉壯觀的教堂。聖彼得不為所動，依然問：你是誰？教宗說：我曾經是某某主教，任內曾經為多少人施洗。聖彼得依無動於衷：你是誰？教宗說：我是某某神父，剛當上神父的時候，曾經主持多少次彌撒。聖彼得的回應還是一樣：你是誰？教宗啞口無言，思索了許久，回答對方：我是某某，一個無可救藥的罪人，一個因著耶穌的救恩而罪得赦免的蒙恩者。聖彼得張開雙手：歡迎你。
3. 剛剛的故事將 1:5-10 的真理很具體的呈現出來。行在光中，意味著我們認清本相，光照進我們生命中的黑暗中，使我們看見我們裡面的醜陋、腐敗、污穢。行在光中也意味著我們拒絕虛謊，我們不需要用外在的成就、功勞、美德，來當作是光明本身。成就、功勞、美德，不一定是壞事，約翰壹書後幾章也好幾次提到弟兄姐妹之間的彼此相愛，一定包括外在表現。然而，我們得先被光照亮，再反映出光芒。與主相交是與人相交的根基。住在主裡的人，一定行在光中。我們一起禱告。